

PRIMORSKI DNEVNIK

Leto XVI. - Št. 54 (4517) TRST, četrtek 3. marca 1960

Neumorno delo reševalnih skupin v Agadiru Verjetno bo število mrtvih doseglo 6000

Na tisoče ranjenih v bolnišnicah in pod zasilnimi šotiri - Evakuacija preživelega prebivalstva iz mesta - Pomoč iz številnih držav

RABAT, 2. — Maroški minister za zdravstvo je sporočil, da je še vedno nemogoče vedeti za število mrtvih med potresom v Agadiru. Do sedaj so sprejeli v Agadiru govori o 3500 mrtvih, se je zvedelo, da so do sedaj odkopali okoli 300 trupel izpod ruševin.

Nacionalni maroški policije pa je davi sporočil kralju Mohamedu, da bo število mrtvih verjetno doseglo 6000 ali 6000 mrtvih, med katerimi več sto Evropejcev.

Kralj Mohamed je pozval maroško ljudstvo na solidarnost. Poudaril je, da je prestolonaslednik Mulaj Hasan dobil nalogo voditi reševalne operacije in da ostanke na kraju katastrofe.

Mednarodni center za seizmologijo v Strassburgu je mnenja, da je bilo središče potresa zelo blizu in skoraj navpično pod mestom Agadir. Pravi zaradi tega je katastrofa zavzela tako velik obseg, Ameriško letalstvo je začelo prevažati z letali ranjene ter posiljati zdravila, rjube, živež in pitno vodo. Ranjenec prevažajo v ameriško letalsko oporišče blizu Casablanca. Tudi z ameriškega o-

porišča v Ben Gueriru so poslali pitno vodo. Poslali so tudi zdravila, da bi se izognili epidemiji. Zato nastaja nevarnost za epidemijo. Danes so na poti v Agadir dva letala. Prvo letalo je bilo v Agadiru, ko je potres udaril. Drugo letalo je bilo v Agadiru, ko je potres udaril. Drugo letalo je bilo v Agadiru, ko je potres udaril.

Norstad napoveduje ustanovitev integrirane premične «Task-Force»

To «posebno silo» bodo sestavljali vojniki več držav in bo pod skupnim poveljstvom ter bo oborožena tudi z atomskim orožjem - Svet stalnih predstavnikov odobril obrazložitev Nemčije o pogajanjih s Španijo

PARIZ, 2. Svet stalnih predstavnikov NATO je na svoji današnji tedenski seji poslušal poročilo predstavnika Zahodne Nemčije glede nemških vojaških oporišč v Španiji. Poročilo poudarja v glavnem naslednje: 1. Nemška vlada ima tešave vprašanja logistike. 2. Razgovori v Španiji v zvezi s tem so bili izključno informativnega značaja. Nikoli ni bilo govora o pravih vojaških oporiščih. 3. Sprito proizvedovalnega značaja omenjenih razgovorov se nemški vladni ni zdelo potrebno uradni poročati svetu. 4. Nemški delegat je omenil A. de la Motte, da je v letu 1959 nemška vlada ne vodi pogajanj in ne sprejema ukrepov brez sodelovanja z NATO. Na koncu se delegat izjavil, da ni vzroka, da bi dvomili v lojalnost Nemčije do NATO.

Po seji je predstavnik NATO izjavil, da je svet soglasno zadovoljen z iskreno izjavo nemškega delegata, in drugi delegati so poudarili, da ni bilo govora, da bi dvomili v lojalnost Nemčije do NATO. Sporazumeli so se, da je treba zadevo še dalje proučevati.

Vrhovni poveljnik oboroženih sil NATO general Norstad je na tiskovni konferenci izjavil, da so sklenili ustanoviti premično «Task Force» (zredno oboroženo silo), ki bo imela nalogo posesti v akciji, kjer bi bilo nujno potrebno. Norstad je izjavil, da bo ta premična «Task Force» sestavljena iz več narodnosti, bo popolnoma integrirana ter bo imela na splošno področje, ki ga bodo uporabljali, ker se bo zdelo, silo bodo ustanovili v prihodnjem letu.

V začetku bo ta sila sestavljena iz treh bataljonov: enega ameriškega, enega britanskega in enega francoskega. Pozneje jo bodo lahko povečali v divizijo, ki bo štela osem bataljonov, od katerih bo vsak druge narodnosti. Njeno poveljstvo pa bo enotno.

General Norstad je izjavil, da bodo to sposobna sila premeščali v potrebne trenutke in na potrebne kraje ter da bo popolnoma zadostoval sama sebi. Imela bo svojo prevozna letala. Kar se tiče tretje države — Francije — je Norstad izjavil, da je optimist in da bo v prihodnje prav gotovo zadeva rešena. Dodal je, da sedaj poseben tehnični odbor pripravlja podrobnosti o letalskem obrambnem sistemu.

Govoril je zatem o nemških oporiščih v tuini in je v zvezi s tem izjavil, da je dobil zagotovila, da bo bonnska vlada sprejela vse potrebne ukrepe glede tega sporazuma z NATO. Dodal je, da predstavlja Nemčija važen del atlantskega zavezištva in strateško važno področje, ter da je za zavezo s stališča bonnske vlade, ki je med glavnimi zagovorniki integracije oboroženih sil NATO.

Dodal je zatem, da se je udarna moč NATO izboljšala, vendar pa ni še zadovoljen z napredovanjem atlantskih sil in ni mnenja, da se tiče, da so vse sile NATO stoodstotno učinkovite.

Zatem je general izjavil, da ni bil še rešen spor glede integracije letalskih sil in francoske sredozemske mornarice. Končno je general izjavil, da bi vprašanje atomskih skladišč lahko rešili s tem, da bi iz NATO napravili četrti atomsko silo in postavili jedrsko orožje pred skupno razodstvo. Predlog v tem smislu je on že sprejel 6. decembra.

V zvezi z izjavo Hruščeva o zmanjšanju števila sovjetskega vojske je Norstad izjavil, da to nima nobenega pomena, ker je sam Hruščev izjavil, da se moč sovjetskih oboroženih sil kljub temu večja.

Predstavniki ameriškega državnega departmaja je izjavil, da so ZDA naklonjene ustanovitvi francosko-anglo-ameriške premične sile, ki bi razpolagala z atomskim orožjem. V zvezi z izjavami generala Norstada je predstavnik NATO izjavil: «Vemo, da vojaške oblasti NATO sedaj razmišljajo o ustanovitvi premične izredne sile NATO za obrambo področja, ki ga zajema pogodba. Kar se tiče ZDA, so naklonjene sletnemu predlogu, ki ima namen izboljšati ustroj NATO in povečati učinkovitost njegovih tečajev glede obrambe».

Demonstracije proti Eisenhowerju v Urugvaju

MONTEVIDEO, 2. — Priselenc Eisenhower je pred danes iz Santiaga v Montevideo. O razgovori, ki jih je imel v Cilu, so objavili skupno izjavo, ki pravi, da sta si oba predsednika izmenjala misli o glavnih vprašanjih mednarodne politike in ukrepih za okrepitev medameriškega sistema. Govorila sta o sodelovanju med Cilom in ZDA z mednarodnimi organizacijami za izvajanje skupnih načel zunanje politike obeh držav. Ob predsednika sta poudarila nujnost rešitve vprašanj, ki so povezana z gospodarskim razvojem in z izboljšanjem življenjske ravni v Ameriki. Poudarila sta, da mora medameriški sistem temeljiti na spoštovanju človeških pravic, na dejanskem izvajanju demokracije in na nevmешanju v notranje zadeve drugih držav.

Posebna pozornost se je posvetila razorožitvi na kontinentu in pobudi Cila, da sponzorira ameriške drave, naj nujno obravnava to vprašanje, da pride do primernega ravnotežja v okviru politike omejevanja kupovanja orožja. Govorila sta o ustanovitvi različnih regionalnih področij v Evropi in Ameriki ter o njihovi vlogi v svetovni demokraciji. Govorila sta tudi o kulturni izmenjavi, zlasti kar se tiče širjenja znanstvenega in tehničnega znanja.

Danes popoldne sta bill v Montevideo študenti, ki so se organizirali demonstracije, so vzklikali proti ameriško-imperializmu. Policija je demonstrante razganjala s solzimi bombami prav v trenutku, ko je šel Eisenhowerjev sprejem množic. Pri tem je plin iz bomb zajel tudi obraz ameriškega predsednika. Temu so se oči še solzile, ko je čez nekaj časa poslušal poročila članov urugvajskih vlade.

Prvi del krize demokristjanske vlade je zaključen

Gronchi je zaključil posvetovanja Jutri popoldne se bo najbrž odločil

Novinarjem je dejal, da jih bo v kratkem zopet poklical - Nenni je ponovil že znane pogoje PSI za morebitno podporo novi vladi - Merzagora je izrecno poudaril «skrajno prisrčen» razgovor s poglavarjem države - Novo tajništvo KPI - Kongres PRI v Bologni

(Od našega dopisnika)

RIM, 2. — S sprejemom Nennija, Paratoreja, Leoneja, Merzagore in Einaudija je predsednik republike Gronchi danes zaključil svoja posvetovanja, na podlagi katerih bo povelji mandat za sestavo vlade enemu izmed vodilnih politikov, ki bo prav gotovo demokristjan. Gronchi je novinarjem izjavil, da so bila njegova posvetovanja tokrat precej obsežna, ker je na podlagi petletnega izkustva ugotovil, da «ne zadostujejo samo odgovori na vprašanja, temveč da je nujna podrobna analiza dejstev in namenov ter obširna presoja rešenih in neršenih vprašanj, zaradi katerih je kriza nastala».

«Zaradi tega sem imel za potrebno, da v okviru posvetovanja bolj v okviru pravih in občasnih razgovorov kot v običajnem terenu shematičnih vprašanj — je dejal Gronchi — da bi omogočil vsem mojim sogovornikom obrazložitev celotne osnovne presoje, ki bi mi nato omogočila da si oblikujem točno in obrazloženo mnenje vsaj v mejah možnosti, ki se mi nudijo. Mislim, da je to koristilo za izboljšanje in meni samem nekaterih premišljanj in prepričanj, zaradi katerih vas bom kmalu sklical, da bi vam jih konkretno izrazil».

Pietro Nenni, ki je bil pri Gronchiju prvi sprejet je ponovil pogoje PSI za podporo nove vlade: sola, dežele, nacionalizacija energetskih virov. «Ti pogoji imajo posebno vrednost zaradi tega, ker mehanično povzročajo razkol v reakcionarnimi skupinami in prispevajo k razvoju vseh demokratskih aktivnosti, katerim mi spodbujamo, je dejal Nenni. «Zahtevamo notranjo politiko razvoja vseh energij in možnosti v državi in zahtevamo notranjo politiko razvoja vseh energij in možnosti v državi in zahtevamo aktivno in učinkovito zunanjo politiko, ki bi obvezala naše državo v politiki pomiritve».

«Obstajajo ljudje, ki znajo vse dobro praviti; obstajajo pa ljudje, ki so sposobni izvajati določeno politiko in ljudje, ki so sposobni za izvajanje drugačne politike. Za nas ne obstaja vprašanje formalno, temveč vprašanje programov, stvari, in sicer programov, ki ne zadevajo daljnoročno, temveč vprašanje stvari, ki jih je treba hitro opraviti».

Odnos PSI do KPI pa je v tem pogledu obrazložil Nenni v intervjuju, ki ga objavlja najnovejša številka ilustrirane tednika «Epoca» «Kar se tiče stališča komunistov, ki mi pripisujejo tako veličino, važnost, odgovorjam, da bom mi odločil samostojno o svojem ravnanju. Danes so ogromne potrebe za preokret v našo smer. Toda ta preokret je obvezen prehod za razvoj demokratskega življenja v državi, za rešitev njenih gospodarskih in socialnih vprašanj in za vključitev v politiko pomiritve».

Zanimivo je, da je predsednik poslanske zbornice, Leone, po razgovoru z Gronchijem smatral za potrebno poudariti, da je podoben — večjino v teh oblikah — obrazložil, kaj je poglavar države sprejel oba predsednika parlamenta na koncu posvetovanj in ne ob začetku. Vzrok je na kratko naslednji: Navada takojšnje posvetovanja s predsednikom parlamenta je bila za časa monarhije, ko je predsednik parlamenta svetoval kralju imena politikov, s katerimi naj se posvetuje; sedaj pa je prešlo v navado, da se poglavar države posvetuje s predstavniki vseh političnih skupin in je zaradi tega mnogo bolj, da povesta oba predsednika parlamenta svoje mnenje takrat, ko so že vsi ostali povedali svoje.

Stari bivši predsednik republike Einaudi ni hotel dati nobenih izjav, medtem ko je sen-



Prinosa Ajča pa je dobila nalogo organizirati vsednevno pomoč za posnecenec.



Zalosten pogled iz letala na del Agadira, ki ga je potres popolnoma uničil

Sporazum o zunanjih tarifah evropske gospodarske skupnosti

Sporazum določačasne izjeme glede nekaterih proizvodov tudi v Italiji

RIM, 2. — Danes popoldne so podpisali sporazum, ki določa zunanjo tarifno politiko evropske gospodarske skupnosti za 70 tako imenovanih kritičnih proizvodov, glede katerih ni bil sprejet noben sklep ob podpisu pogodbe. Uradno poročilo splošnega tajništva pravi, da je s sporazumom na rimskem zasedanju skupna zunanja tarifa skupnosti praktično popolna. «To dejanje, pravi dalje poročilo, ima še posebno važnost, ker na eni strani je skupna zunanja tarifa eden temeljnih kamnov, na katerih stoji zgradba skupnega tržišča; na drugi strani pa je bil sporazum o tej tarifi prvi pogoj za udeležbo skupnosti pri večstranskih tarifnih pogajanjih, ki se bodo začeli jeseni v Ženevi v okviru GATT».

Prav v zvezi s tem so države članice skupnosti sklenile končati svoja pogajanja o skupni zunanji tarifi v krajšem roku, kakor ga predvideva rimska pogodba. Poročilo pravi dalje, da so bila pogajanja za določitev carin za sezam, ču, težavna, ker je bilo potrebno uveljaviti ravnotežje med potrebami posrednih držav članic.

«Dalje, pravi poročilo, ustvarja določitev carin za izredno občutljive proizvode težava gospodarska in socialna vprašanja, ki zadevajo nekatere države skupnosti ali pa nekatera področja teh držav. Zaradi upoštevanja nekaterih tradicionalnih struktur v zvezi z nekaterimi proizvodi se je predvidevala možnost, da se nekaterim državam skupnosti dodelijo tarifni kontingenti brez carine, ali pa za znižane carine. Za druge proizvode so bile carine, vključene v seznam, prekinitve za določeno dobo, za druge proizvode pa so predvideni socialni ukrepi, da se omogoči modernizacija in sprejem industrije prizadete države».

Po podpisu sporazuma je luksemburški minister za gospodarstvo Elvinger poudaril važnost tarifnih kontingentov, ki dovoljujejo popolno ali delno oprostitve carine za določene količine in s tem primerno ščitijo interese držav potrošnic.

Italijanski minister za industrijo in trgovino Colombo pa je govoril o važnosti prekinitve tarifnih znižanj, ki so jo dovolili Italiji za sektor svile (šest let), žvepla, svin-

ca in cinka (za osem let), vina, olja, in aluminija. Za časna izjaza, ima namen omogočiti izvedbo programov modernizacije in proizvodne racionalizacije na omenjenih sektorjih, ki se bodo šele po zaključku tega procesa lahko vključili v skupen tarifni režim.

Nemška pomoč za bombo v Sahari?

NEW YORK, 2. — Predsednik afriško-azijske skupine je večer sporočil, da je v skupino dokončno opustila načrt pritožbe Varnostnemu svetu v zvezi z eksplozijo francoske atomske bombe v Sahari, 25 članov od 29 pa je dobilo od svojih vlad ugodna navodila za sklicanje izrednega zasedanja skupinske OZN.

Na vprašanje, čemu ni skupina formalno zahtevala omenjenega zasedanja, je predsednik skupine navodila, ki so jih dobili člani skupine, predložili na spomenje in da je potrebno razjasniti še nekatere točke. Poseben odbor skupine bo preučil zadevo, da bo potem mogoča akcija na podlagi novega poročila tega odbora.

Predsednik Gvineje Seku Ture je poslal večeraj tajniku OZN pismo s prošnjo, naj ga razdeli vsem delegacijam. Gvinejska vlad pravi, da je Zahodna Nemčija in Burakinja finančno in tehnično sodelovala pri izdelavi francoske atomske bombe, ki so jo preizkušali v Sahari. Gvinejski delegat v OZN je izjavil, da je Zahodna Nemčija v zameno dobila od Francije na dan eksplozije atomske bombe petrolejske koncesije v Sahari. Delegat je pripomnil, da pomeni pismo gvinejskega predsednika protest proti eksploziji v Sahari in proti morebitnim ponovnim poizkusom. Poudaril je, da je Sahara lastnina vseh Afričanov.

Glasiloz KJ o krizi Segnijeve vlade

Sozljaje Tita in Vukmanovića zaradi nesreče v Agadiru

(Od našega dopisnika)

BEograd, 2. — Organ Zveze komunistov Jugoslavije, «Komunist», komentira danes politično situacijo v Italiji po ostankih Segnijeve vlade in ugotavlja, da so vzroki krize globoki in da so predvsem v samem demokratskem stranki, njihovi razdeljenosti na razne struje in skupine in njihovi medsebojni borbi za nadoblast. To notranje nesoglasje v italijanski demokratski stranki otežuje rešitev sedanje krize. Po mnenjuju «Komunist» sta izhod iz krize ne more iskati v enostavnem zbiranju glasov v parlamentu za demokratsko stranko oziroma proti njej, temveč na osnovi programa bodoče vlade. Kolikor bi se kriza vendarle rešila na podlagi zbiranja glasov v parlamentu, zaključuje «Komunist», bodo vzroki, ki so pripeljali do padca Segnijeve vlade, se nadalje ostala, a rešitev krize bo le kratkotrajna.

Velika nesreča, ki je doletela mesto Agadir, je globoko pretresla jugoslovansko javnost. Takoj po vesti o katastrofi je predsednik republike, maršal Tita, poslal kralju Maroku Mohamedu v sožalno brozjavko, v kateri mu zagotavlja, da narod Jugoslavije globoko sočustvuje v hudi boleščini, ki je zadela prijateljsko maroško ljudstvo. Predsednik centralnega sveta Zveze sindikatov Jugoslavije, Svetozar Vukmanovića, je sožalno brozjavki zagotavljal Unijo dela

Nove rezerve rjavega premoga pri Banjaluki

SARAJEVO, 2. — V Bosni in Hercegovini, ki je znana po svojem rudnem bogastvu, so nedavno pri Banjaluki odkrili nove rezerve rjavega premoga, ki jih cenijo nad sto milijonov ton. Izkoriščanje rudnika, ki bo dajal letno 100.000 ton rjavega premoga, se bo pričelo konec prihodnjega leta.

Pri istem mestu so nedavno odkrili tudi velike rezerve lignita. Sloj lignita debel 10 do 15 metrov, so pod visokim slojem laporja, ki se bo uporabljal za proizvodnjo cementsa.

SPORT SPORT SPORT SPORT

Četrta etapa dirke po Sardiniji Cagliari-Oristano

Belgijec Van Loy zmagovalec pred Pobletom in Darrigadom

Danes 141 km dolga etapa Oristano-Nuoro z nekaj vzpetinami

ORISTANO, 2. — Četrta eta...

mo predmestja Pirrija, kjer...

Velucchi 3.23'32", 58. Messina...



Vsi se pripravljajo za končni...

Jutri čaka kolezarje ena naj...

Zanimive ponudbe Bennia Forda iz Amerike

Carlos Ortiz - Duilio Loi za naslov svetovnega prvaka

Do dvoboja bi moralo priti 25. maja v San Franciscu

SAN FRANCISCO, 2. — Ameriški organizator...

Iz Milana poročajo, da sta...

Nogometni tekmi za "Pokal prvakov"

Zmagi Real Madrida in Barcelone nad moštvi Nice in Wolverhamptona

Prva tekma se je končala s 4:0, druga pa s 5:2

MADRID, 2. — Pred nabito polnim stadionom...

V prvi tekmi, ki so jo odigrali v Franciji...

Prvi polčas, ki je bil zaradi...

S to zmago si je enajstotnica...

WOLVERHAMPTON, 2. — Tudi španska enajstotnica...

TURIN, 2. — Igralci, ki bi morali...

Prvi polčas, ki je bil zaradi...

Rezervno moštvo Triestine...

MILAN, 2. — Disciplinski odbor...

UMETNO DRSANJE

Carol Heiss (ZDA) vodi tudi na svet. prvenstvu

VANCOUVER, 2. — Na svetovnem prvenstvu...

SMUCANJE

SUN VALLEY, 2. — Smučarji...

Smučarji štirinajstih držav, ki so...

Ob jubilejni 25. obletnici planiške skakalnice

Najboljši evropski skakalci že pripravili svojo udeležbo

Tudi olimpijski preak Helmut Recknagel med udeleženci?



Planica: pogled na skakalnico, kjer so možni sko ki do 80 in 120 m

Olimpijske igre v Squaw Valley so za nami...

Udeležba najboljših skakalcev iz Evrope...

ali tri skakalce, ki bodo izpopolnili seznam...

Med igralci, ki jih je disciplinski odbor...

Najboljši boksaarji sveta po mnenju revije «The Ring»

V nasprotju z mnenjem NBA Archie Moore svetovni prvak

Revija je podelila naslov «boksaarja meseca» Daveyu Mooreyu zaradi zmage nad Italijanom Caprarijem

NEW YORK, 2. — Tudi ameriška revija «The Rings»...

TEZKA — prvak INGEMAR JOHANSSON...

WELTERS — prvak DON JORDAN...

LAHKA — prvak JOE BROWN...

SREDNJA — prvak PAUL PENDER...

PERESNA — prvak DAVEY MOORE...

MOORE (ZDA) — 1. Ricardo Gonzales...

PETELJINA — prvak JOSE BECERRA...

MUSJA — prvak PASCUAL PEREZ...

26. in 27. marca «Pokal Foemina»

ABETONE, 2. — Mednarodni smučarski tekmovanje...

Nadoknadnje zaostalih tekem prvenstva B lige

Catania zabeležila poraz na igrišču boljše Novare

Lecco-Messina 1:0, Como-Marzotto 1:1

Včeraj so nadoknadili prvenstvene tekme...

IGRALCI NOVARE, ki so dokazali, da so v dobri formi...

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

Skoze se ni okrevjal in še ni na razpolago...

LECCO je tudi končal zmagovito srečanje...

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

TEZAVE TRIESTINE Magistrelli in Auber poklicana k vojakom

PRETRESLJIVE ZGODBE

VI. PLESALEC Jerome K. Jerome

«Nocoj ste čudoviti,» ji je govoril z ubitim glasom...

«Danes je bil lep dan, kaj?» — «Radi plešete?»

«Zdaj bi pa že lahko nehala, draga,» je dejal aneka ženska.

«Do smrti se boš utrudila.» Anka ni odgovorila.

«Slabo ji je,» je zakričala neko dekle, ko jo je kot v pobli...

GLAS IZ NOČI

William Hope Hodgson

Bila je temna, brezvezna noč. Na severnem Pacifiku...

«Zakaj se ne približate?» sem ostro vprašal, ker me je...

«Hej, vid! Kakšna neumnost pa je to?» Do mene je prihajalo...

«Zakaj ne bi bilo pametno? Kje ste?» Priljubljeni sem, a odgovora ni bilo.

«Tu je nocoj mesto za mladino,» je rekel Wenzel pred dvorano.

«Medtem se je ples vrtil vse hitreje, vse veselje. Mala Anka...

me glen zastor in ta je plaval nad nami, nad osrednjim jambori...

«Kaj hoče reči?» sem vprašal z rastočim začudenjem.

«Zakaj ne bi bilo pametno? Kje ste?» Priljubljeni sem, a odgovora ni bilo.

«Tu je nocoj mesto za mladino,» je rekel Wenzel pred dvorano.

«Medtem se je ples vrtil vse hitreje, vse veselje. Mala Anka...

«Medtem se je ples vrtil vse hitreje, vse veselje. Mala Anka...

«Medtem se je ples vrtil vse hitreje, vse veselje. Mala Anka...